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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Rosi Steinberger, Gisela Sengl, Paul Knoblach, Patrick
Friedl, Christian Hierneis BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 26.04.2021

Okolandbau 2020 in Bayern

Mit der Annahme des Volksbegehrens “Naturschonheit in Bayern - Rettet die Bienen”
durch den Landtag wurde im Bayr. Naturschutzgesetz das Ziel eingefiihrt die landwirt-
schaftlich genutzten Flachen des Landes nach und nach, bis 2025 mindestens 20 %
und bis 2030 mindestens 30 %, gemalR den Grundsatzen des 6kologischen Landbaus
zu bewirtschaften. Dabei sollen staatliche Flachen die Vorgaben bereits im Jahr 2020
einhalten.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie grof war die 6kologisch bewirtschaftete Ackerflache in den Landkreisen
und Regierungsbezirken Bayerns im Jahr 20207 ..................ccoooiiiiiiiiii, 2

2. Wie grof war die 6kologisch bewirtschaftete Dauergriinlandflache in den
Landkreisen und Regierungsbezirken Bayerns im Jahr 20207 .......................... 2

3. Wie grof war die 6kologisch bewirtschaftete Ackerflache in den Landkreisen
und Regierungsbezirken Bayerns im Jahr 2020 in Prozent bezogen auf die
gesamte ACKerflache? ... 2

4. Wie grof war die 6kologisch bewirtschaftete Dauergriinlandflache in den
Landkreisen und Regierungsbezirken Bayerns im Jahr 2020 in Prozent be-
zogen auf die gesamte Dauergrinlandflache? .............................................. 2

5. Wie groR war die 6kologisch bewirtschaftete Flache in den Landkreisen
und Regierungsbezirken Bayerns im Jahr 20207 ..., 2

6. Wie groR war die 6kologisch bewirtschaftete Flache in den Landkreisen
und Regierungsbezirken Bayerns im Jahr 2020 in Prozent bezogen auf die
gesamte Landwirtschaftsflache? ... 2

7. a) Wie grofd war die von staatlichen Stellen im Jahr 2020 bewirtschaftete
landwirtschaftliche Flache (bitte nach zustandigen Staatsministerien auf-

GBI 2 e 5
b) Wie viel der in Frage 7 a genannten Flachen wurden im Jahr 2020 6ko-
logisch bewirtschaftet? ... 5

8.a) Wie grolt war die staatliche landwirtschaftliche Flache, die im Jahr 2020

an nichtstaatliche landwirtschaftliche Betriebe verpachtet wurde? ................... 5
b) Wie viel der in Frage 8 a genannten Flachen wurden 6kologisch bewirt-
SChaA et ? 5

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten
vom 31.05.2021

1. Wie groB war die 6kologisch bewirtschaftete Ackerflache in den Landkreisen
und Regierungsbezirken Bayerns im Jahr 20207

Wie grof® war die 6kologisch bewirtschaftete Ackerflache in den Landkreisen und
Regierungsbezirken Bayerns im Jahr 20207

2. Wie groB war die 6kologisch bewirtschaftete Dauergriinlandflache in den
Landkreisen und Regierungsbezirken Bayerns im Jahr 20207?

3. Wie groB war die 6kologisch bewirtschaftete Ackerflache in den Landkreisen
und Regierungsbezirken Bayerns im Jahr 2020 in Prozent bezogen auf die
gesamte Ackerflache?

4, Wie groB war die 6kologisch bewirtschaftete Dauergriinlandflache in den
Landkreisen und Regierungsbezirken Bayerns im Jahr 2020 in Prozent be-
zogen auf die gesamte Dauergriinlandflache?

5. Wie groB war die 6kologisch bewirtschaftete Flache in den Landkreisen
und Regierungsbezirken Bayerns im Jahr 20207

6. Wie groR war die 6kologisch bewirtschaftete Flache in den Landkreisen
und Regierungsbezirken Bayerns im Jahr 2020 in Prozent bezogen auf die
gesamte Landwirtschaftsflache?

Die 6kologisch bewirtschaftete Ackerflache, Grinlandflache und landwirtschaftliche
Nutzflache sowie deren Anteil an den jeweiligen Gesamtflachen in den Landkreisen
und Regierungsbezirken geht aus den folgenden Tabellen hervor. Zur Ermittlung der
Okologischen Flachen wurden die Mehrfachantragsdaten aller Betriebe ausgewertet,
die gleichzeitig im Kulturlandschaftsprogramm die Manahme B10 Okologischer Land-
bau beantragt hatten.

Tabelle 1: Okologisch bewirtschaftete Flachen und Anteil der dkologisch bewirtschafteten
Flachen in den Regierungsbezirken

Regierungs- Okologisch bewirtschaftete Anteil der 6kologischen
bezirk Flache (ha) Flache an der jeweiligen
Gesamtflache (%)
Acker (AF) |Dauergriin- | Landw. Nutz- | AF DG LF
land (DG) |flache (LF)
Frage 1 2 5 3 4 6
Oberbayern 40.742 59.427 100.694 10 18 13
Niederbayern 21.509 12.839 34.709 6 10 7
Oberpfalz 23.899 12.945 37139 9 11 9
Oberfranken 22.596 13.198 36.042 11 14 12
Mittelfranken 16.983 9.094 26.549 7 10 8
Unterfranken 41.837 18.089 61.149 15 27 18
Schwaben 21.554 51.003 72.924 9 20 14
Gesamt 189.121 176.595 369.206 9 16 12
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Tabelle 2: Okologisch bewirtschaftete Flachen und Anteil der 6kologisch bewirtschafteten

Flachen in den Landkreisen und kreisfreien Stadten

Landkreis/kreisfreie Okologisch bewirtschaftete Anteil der 6kologischen
Stadt Flache (ha) Flache an der jeweiligen
Gesamtflache (%)
Acker (AF) |Dauergriin- | Landw. Nutz- | AF DG LF
land (DG) |flache (LF)

Frage 1 2 5 3 4 6
Ingolstadt (Stadt) 435 50 489 10 7 10
Minchen (Stadt) 88 30 118 3 3 3
Rosenheim (Stadt) 21 35 56 3 6 5
Altétting 1.569 889 2.473 7 11 8
Berchtesgadener Land 362 2.352 2.715 10 16 15
Bad Tolz-Wolfratshausen 776 5.813 6.594 28 21 22
Dachau 4.072 606 4.752 13 11 13
Ebersberg 1.394 1.471 2.870 9 15 11
Eichstatt 3.725 570 4.338 8 8 8
Erding 2.525 1.095 3.641 6 9 6
Freising 5.074 1.373 6.551 14 16 14
Furstenfeldbruck 2.353 572 2.938 13 13 13
Garmisch-Partenkirchen 33 2.271 2.304 21 12 12
Landsberg am Lech 2.813 3.713 6.535 13 22 17
Miesbach 642 7.655 8.297 29 32 32
Muhldorf am Inn 2159 1.526 3.698 6 10 7
Minchen 935 599 1.545 6 16 8
Neuburg-Schrobenhausen 1.956 898 2.913 6 10 7
Pfaffenhofen an der Iim 2.952 949 3.933 11 13 9
Rosenheim 2.208 8.313 10.538 12 18 16
Starnberg 1.264 1.546 2.872 18 22 20
Traunstein 2.427 7.063 9.507 8 20 15
Weilheim-Schongau 963 10.038 11.018 20 23 23
Landshut (Stadt) 302 42 348 15 8 14
Passau (Stadt) 133 88 231 19 12 16
Straubing (Stadt) 14 31 47 0 8 1
Deggendorf 772 771 1.561 2 7 4
Freyung-Grafenau 303 2.946 3.259 6 13 12
Kelheim 2.586 905 3.595 7 16 8
Landshut 5.583 1.003 6.669 8 11 8
Passau 2.282 2120 4.448 4 9 6
Regen 369 1.877 2.245 9 10 10
Rottal-Inn 3.049 1.283 4.358 5 7 6
Straubing-Bogen 2.213 1.396 3.628 4 10 5
Dingolfing-Landau 3.903 379 4.321 8 9 8
Amberg (Stadt) 157 107 264 11 20 14
Regensburg (Stadt) 228 86 317 13 33 15
Weiden i.d.OPf. (Stadt) 216 90 310 14 12 13
Amberg-Sulzbach 2.855 1.731 4.599 8 13 10
Cham 1.186 1.934 3.145 4 6 5
Neumarkt i.d.OPf. 5.094 3.368 8.506 11 23 14
Neustadt an der Waldnaab 2174 1.545 3.743 7 9 8
Regensburg 7.039 1.750 8.929 12 17 13
Schwandorf 2.723 1.312 4.057 7 9 7
Tirschenreuth 2.227 1.022 3.269 7 8 8
Bamberg (Stadt) 138 48 187 26 24 24
Bayreuth (Stadt) 49 163 212 4 16 10
Coburg (Stadt) 19 15 34 2 4 3
Hof (Stadt) 134 53 187 8 8 8
Bamberg 2.989 1.228 4.240 8 12 9
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Landkreis/kreisfreie Okologisch bewirtschaftete Anteil der 6kologischen
Stadt Flache (ha) Flache an der jeweiligen
Gesamtflache (%)
Acker (AF) |Dauergriin- | Landw. Nutz- | AF DG LF
land (DG) |flache (LF)
Frage 1 2 5 3 4 6
Bayreuth 2.236 2142 4.391 7 11 9
Coburg 2.002 772 2.780 9 12 9
Forchheim 1.507 1.292 2.954 10 14 12
Hof 4.053 1.815 5.872 13 14 14
Kronach 2171 1.789 3.974 23 22 23
Kulmbach 3.237 1.880 5.126 16 19 17
Lichtenfels 1.015 590 1.618 6 9 7
Wunsiedel im 3.046 1.411 4.467 20 18 20
Fichtelgebirge
Ansbach (Stadt) 372 134 506 12 11 12
Erlangen (Stadt) 217 75 292 15 12 14
Furth (Stadt) 61 8 72 4 2 4
Nirnberg (Stadt) 71 3 80 4 1 3
Schwabach (Stadt) 17 48 65 2 13 5
Ansbach 3.923 2.092 6.079 5 6 6
Erlangen-Hd6chstadt 1.744 860 2.660 12 17 14
Firth 856 252 1.199 7 9 8
Nirnberger Land 2178 2.092 4.350 17 20 18
Neustadt an der Aisch- 3.945 1.452 5.477 7 10 8
Bad Windsheim
Roth 1.545 832 2.430 7 9 7
WeilRenburg- 2.055 1.244 3.339 6 8 7
Gunzenhausen
Aschaffenburg (Stadt) 5 67 80 1 11 7
Schweinfurt (Stadt) 21 11 33 4 15 5
Wirzburg (Stadt) 165 17 197 10 7 9
Aschaffenburg 1.279 2.760 4110 18 37 28
Bad Kissingen 5.245 4.203 9.515 20 29 23
Rhon-Grabfeld 5.654 4.020 9.768 16 34 20
HaRberge 5.518 1.669 7.205 17 21 17
Kitzingen 1.882 312 2.569 6 9 7
Miltenberg 1.198 1.460 2.743 13 21 16
Main-Spessart 5.211 2133 7.455 17 28 19
Schweinfurt 8.663 1.021 9.787 20 25 21
Wirzburg 6.995 416 7.689 13 17 13
Augsburg (Stadt) 183 22 205 7 2 6
Kaufbeuren (Stadt) 41 292 332 25 27 27
Kempten (Stadt) 15 1.298 1.313 58 42 42
Memmingen (Stadt) 52 67 119 3 5 4
Aichach-Friedberg 3.456 771 4.293 10 10 10
Augsburg 2.410 1.118 3.543 7 8 7
Dillingen an der Donau 1.869 624 2.494 5 8 5
Glnzburg 2.086 1.346 3.487 8 11 9
Neu-Ulm 1.313 466 1.793 8 8 8
Lindau (Bodensee) 55 4.788 4.940 13 30 29
Ostallgau 933 17195 18.158 9 27 24
Unterallgdu 2.974 6.298 9.321 10 15 13
Donau-Ries 6.116 1.416 7.571 11 9 10
Oberallgau 51 15.303 15.355 8 23 23
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7. a) Wie groB war die von staatlichen Stellen im Jahr 2020 bewirtschaftete
landwirtschaftliche Flache (bitte nach zustandigen Staatsministerien auf-
gliedern)?

b) Wie viel derin Frage 7 a genannten Flachen wurden im Jahr 2020 6kologisch
bewirtschaftet?

Die von staatlichen Stellen bewirtschaftete landwirtschaftliche Nutzflache sowie der Um-
fang der 6kologisch bewirtschafteten Flache geht aus der folgenden Tabelle 3 hervor.

Tabelle 3: Von staatlichen Stellen im Jahr 2020 bewirtschaftete landwirtschaftliche Nutz-
flache und 6kologisch bewirtschaftete landwirtschaftliche Nutzflache nach Ressorts

Ressort Landwirtschaftliche davon okologisch be-

Nutzflache (ha) wirtschaftet (ha)
StMELF 2.809,6 738,9
StMFH 109,0 109,0
StMJ 696,4 393,2
StMWK 852,8 94,9
StMUV 8,0 8,0
Summe 4.475,8 1.344,0

8.a) Wie groRB war die staatliche landwirtschaftliche Flache, die im Jahr 2020 an
nichtstaatliche landwirtschaftliche Betriebe verpachtet wurde?

Nach einer Abfrage bei den Ressorts umfasst die an Dritte verpachtete land-
wirtschaftliche Flache des Freistaats 14.746 Hektar. Hierin nicht enthalten
sind Klein- und Kleinstverpachtungen mit einer sehr kurzen Laufzeit und/
oder einem sehr geringen Pachtzins, welche durch die jeweilige Grundbesitz bewirt-
schaftende Dienststelle selbst verwaltet werden.

b) Wie viel der in Frage 8 a genannten Flachen wurden 6kologisch bewirt-
schaftet?

Die Bewirtschaftung der verpachteten Flachen liegt in der Verantwortung des Pachters.
Eine Information des Verpachters (Freistaat Bayern) tGiber das Bewirtschaftungsverfahren
durch den Pachter erfolgt nicht. Insofern besteht keine vollstdndige Kenntnis Uber den
Umfang der 6kologischen Bewirtschaftung der verpachteten Flachen. Bekannt ist, dass
1.040 Hektar verpachtete Flachen 6kologisch bewirtschaftet werden.
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